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Ανώτατη Εκπαίδευση από ποιον για ποιον; 
Στις σηµερινές συνθήκες, οι ανάγκες της καθηµερινής ζωής, τόσο στην επαγγελµατική όσο και στην 
οικογενειακή ή προσωπική δραστηριότητα, δεν είναι αυτές που ήταν πριν µερικές δεκαετίες, ή ακόµη 
και πιο πρόσφατα. Οι επιστηµονικές και τεχνολογικές εξελίξεις έχουν ενσωµατωθεί σε µεγάλο βαθµό 
σε κάθε δραστηριότητά µας. Το απαιτούµενο µορφωτικό επίπεδο του σύγχρονου ανθρώπου πρέπει να 
είναι και πιο υψηλό και πιο ολοκληρωµένο. 
Η απάντηση στις διευρυµένες σύγχρονες ανάγκες, αλλά και στην κατάσταση που διαµορφώνεται 
στην Ανώτατη Εκπαίδευση δεν είναι ένα εκπαιδευτικό σύστηµα που να υπηρετεί την οικονοµία της 
αγοράς και την κερδοφορία του κεφαλαίου. Είναι η διαµόρφωση µιας Ανώτατης Εκπαίδευσης που θα 
στηρίζει την εξέλιξη των επιστηµών και την αξιοποίηση των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας, 
µε στόχο την ολόπλευρη ανάπτυξη επιστηµονικού δυναµικού ικανού να συµβάλλει στην άνοδο του 
υλικού και πνευµατικού επιπέδου του λαού µας, επιστηµονικού δυναµικού που θα υπηρετεί τις 
ανάγκες για την ικανοποίηση των σύγχρονων λαϊκών αναγκών και όχι των µονοπωλίων. 

Στα πλαίσια αυτά, οι γενικοί άξονες της Παιδείας πρέπει να είναι, επιγραµµατικά: 

• Η Ανώτατη Εκπαίδευση είναι αποκλειστικά δηµόσια και δωρεάν, σύγχρονη, υψηλού επιπέδου, µε 
δηµοκρατική λειτουργία, χωρίς σχολές και τµήµατα πολλών κατηγοριών, ταχυτήτων, 
ακαδηµαϊκών επιπέδων, επαγγελµατικών προοπτικών, χωρίς οικονοµικά εµπόδια πρόσβασης σε 
αυτήν.  

• Χρηµατοδότηση του συνόλου των εκπαιδευτικών και ερευνητικών αναγκών αποκλειστικά από 
τον κρατικό προϋπολογισµό.  

• Τµήµατα συγκροτούνται ανά επιστηµονικό αντικείµενο. Το περιεχόµενο και η οργάνωση των 
προγραµµάτων σπουδών τους εισάγουν τους φοιτητές στις βασικές αρχές της έρευνας, παρέχουν 
επιστηµονική ειδίκευση και πλήρη επαγγελµατική επάρκεια µε την απόκτηση του πτυχίου, σε 
ενιαίο κύκλο προπτυχιακών σπουδών.  

• Μεταπτυχιακές σπουδές, ενιαίες ανά επιστηµονικό αντικείµενο, που οδηγούν στην παραγωγή 
νέας γνώσης και καταλήγουν αποκλειστικά σε διδακτορικό δίπλωµα.  

• Κατάργηση του αναχρονιστικού - αντιεπιστηµονικού διαχωρισµού σε πανεπιστηµιακή και µη 
πανεπιστηµιακή - τεχνολογική ανώτατη εκπαίδευση.  

• Καθιέρωση ενιαίου βασικού δωδεκάχρονου υποχρεωτικού σχολείου για τη διεύρυνση της γενικής 
εκπαίδευσης, ώστε να πάψει η πρόωρη επαγγελµατική επιλογή και εκπαίδευση, πριν τη 
συµπλήρωση του σύγχρονου µορφωτικού έργου του σχολείου και την ενηλικίωση του νέου 
ανθρώπου. Σχολείο που θα βοηθά τους µαθητές να κατανοήσουν τους νόµους της φύσης και της 
κοινωνικής ζωής, τη θέση και το ρόλο τους µέσα σ' αυτή.  

• Μετά από τη δωδεκάχρονη υποχρεωτική γενική εκπαίδευση, ανάπτυξη ενός αποκλειστικά 
δηµόσιου και δωρεάν συστήµατος επαγγελµατικών σχολών ενταγµένων στο εκπαιδευτικό 
σύστηµα, για όσα επαγγέλµατα δε χρειάζονται πανεπιστηµιακές σπουδές.  

• Επαναπροσδιορισµός της έρευνας, ώστε η αποστολή της να υπηρετεί τις λαϊκές ανάγκες και να 
µην καθορίζεται από τα ιδεολογικά, πολιτικά, οικονοµικά συµφέροντα των επιχειρηµατιών. 
Χρηµατοδότησή της από τον κρατικό προϋπολογισµό για να καλύπτονται µε επάρκεια όλοι οι 
τοµείς της και να συµµετέχει σ' αυτήν το σύνολο των ιδρυµάτων και ερευνητών.  

• Θωράκιση του δηµόσιου χαρακτήρα του πανεπιστηµίου µε επαρκείς αµοιβές των λειτουργών του, 
που ταυτόχρονα θα έχουν ως πλήρη και αποκλειστική απασχόληση την ενασχόληση µε την 
επιστηµονική έρευνα και διδασκαλία, χωρίς να υποβάλλονται σε εκβιασµούς για να γίνουν 
επιχειρηµατίες ή υπεργολάβοι και υπάλληλοι επιχειρηµατικών συµφερόντων.  

• Απάλειψη κάθε δυνατότητας επιχειρηµατικής δραστηριότητας και δηµιουργίας εταιρειών 
οποιοδήποτε τύπου (κερδοσκοπικές, εµπορικές, τεχνοβλαστοί, ΙΕΚ, ΚΕΚ κλπ) είτε από τα ίδια τα 
πανεπιστήµια, είτε από µέλη ∆ΕΠ.  

• Κατάργηση κάθε είδους διδάκτρων, εξασφάλιση δωρεάν συγγραµµάτων, σίτισης, στέγασης όλων 
των φοιτητών. Παροχή υποτροφιών για όλους τους υποψήφιους διδάκτορες. 

Νέα πεδία κερδοφορίας για το κεφάλαιο 
Για το κεφάλαιο η Τριτοβάθµια Εκπαίδευση θεωρείται εδώ και χρόνια µία αγορά «τεράστια και ώριµη 
για συγκοµιδή». Το τεράστιο ενδιαφέρον του κεφαλαίου για επενδύσεις στο χώρο της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης έχει εκδηλωθεί επίσηµα τόσο µε τις αποφάσεις της ΕΕ για τον ευρωπαϊκό χώρο της 
ανώτατης δηµόσιας και ιδιωτικής εκπαίδευσης, όσο και µε τις αποφάσεις του Παγκόσµιου Οργανισµού 
Εµπορίου (ΠΟΕ) για την «απελευθέρωση της αγοράς της ανώτατης εκπαίδευσης» µέχρι το 2010. 
Παράλληλα, καθώς το εκπαιδευτικό σύστηµα ήταν πάντα συνδεδεµένο µε την οικονοµία, οι 
αναδιαρθρώσεις της καπιταλιστικής οικονοµίας και οι ανάγκες αύξησης της ανταγωνιστικότητας και 
της κερδοφορίας του ευρωπαϊκού κεφαλαίου απαιτούν αναδιαρθρώσεις και στην Ανώτατη 



Εκπαίδευση. Εκεί αποβλέπουν και όλες οι σχετικές ευρωπαϊκές αποφάσεις (της Μπολόνια και της 
Λισαβόνας, της Πράγας, του Βερολίνου κλπ). Συνοπτικά: 

Α) Η Ανώτατη Εκπαίδευση ανοίγει ένα νέο πεδίο επενδύσεων µε αναµενόµενη υψηλή κερδοφορία 
(υψηλά δίδακτρα, κέρδη που θα προκύπτουν από τα ευρωπαϊκά και εθνικά προγράµµατα 
κατάρτισης κλπ). 

Β) Επιχειρείται επιτάχυνση του επιχειρηµατικού µετασχηµατισµού των δηµόσιων πανεπιστηµίων και 
υποταγής τους στους νόµους της αγοράς και τις επιχειρήσεις - χορηγούς. Η συνεχιζόµενη 
υποβάθµιση των δηµόσιων ΑΕΙ (αποτέλεσµα κυρίως του δραµατικού περιορισµού των δηµόσιων 
δαπανών για την εκπαίδευση και της πολιτικής ίδρυσης πλήθους νέων τµηµάτων) χρησιµοποιείται 
ως άλλοθι για την υποστήριξη των ιδιωτικών ΑΕΙ και την επιχειρηµατικοποίηση των δηµόσιων. 

Γ) Θα κυριαρχεί η ΠΩΛΗΣΗ φθηνής κατάρτισης στη µεγάλη µάζα των φοιτητών, ενώ επιστηµονική 
εκπαίδευση υψηλού επιπέδου θα παρέχεται στους λίγους, που θα έχουν να πληρώσουν το 
αντίστοιχο αντίτιµο. Οι νέοι θα µαθαίνουν ό,τι είναι απολύτως απαραίτητο για τη λειτουργία της 
καπιταλιστικής οικονοµίας. 

∆) Από την Ανώτατη Εκπαίδευση αποφοιτούν τόσο τα στελέχη της καπιταλιστικής οικονοµίας και 
πολιτικής όσο και η µεγάλη µάζα των µισθωτών επιστηµόνων, το επιστηµονικό προλεταριάτο. 
Παρά τον επιχειρηµατικό µετασχηµατισµό των κρατικών πανεπιστηµίων, το πανεπιστηµιακό 
κίνηµα κρατάει κάποιες κατακτήσεις, όπως η ακαδηµαϊκή ελευθερία, το άσυλο, η ελεύθερη 
διακίνηση ιδεών, η συλλογικότητα και η συνδικαλιστική και πολιτική οργάνωση και δράση. 
Στοιχεία που όµως είναι ασύµβατα µε το ιδιωτικό πανεπιστήµιο. Με τις νέες αλλαγές, ο αυριανός 
επιστήµονας θα εκπαιδεύεται σε ένα καθεστώς, όπου το διευθυντικό δικαίωµα και οι νόµοι 
προστασίας των επενδύσεων και της εξασφάλισης των κερδών του κεφαλαιοκράτη είναι πάνω από 
ανθρώπινα δικαιώµατα, θα εκπαιδεύεται να σέβεται και να υποτάσσεται στην επιχείρηση που θα 
εργάζεται, χωρίς την εµπειρία της συλλογικής διεκδίκησης των δικαιωµάτων του. 

Ε) Η ουσία των αναδιαρθρώσεων/αλλαγών στην Ανώτατη Εκπαίδευση είναι η προσπάθεια να 
προσαρµοστεί στις αντιδραστικές αλλαγές που προωθούνται στις εργασιακές σχέσεις (ελαστικές 
σχέσεις εργασίας, ανασφάλιστη εργασία, κατάργηση της πληρωµής υπερωριών, γενίκευση της 
απλήρωτης εργασίας των νέων επιστηµόνων για την απόκτηση επαγγελµατικής πείρας, αλλαγή 
επαγγέλµατος 6-7 φορές στη διάρκεια της ενεργού οικονοµικής ζωής κλπ) µε στόχο τη 
δηµιουργία µιας στρατιάς ευέλικτου και ευκίνητου εργατικού δυναµικού ανώτερου µορφωτικού 
επιπέδου, που θα είναι προσαρµόσιµο στις συνεχείς αλλαγές. 

Σαν αποτέλεσµα, η απελευθέρωση της αγοράς της Ανώτατης Εκπαίδευσης θα διευρύνει το ταξικό 
χάσµα ανάµεσα στους πλούσιους και τους φτωχούς, θα διευκολύνει την ιδεολογική και πολιτική 
κυριαρχία του κεφαλαίου στην κοινωνία και την επίθεση στα εργασιακά, κοινωνικά και δηµοκρατικά 
δικαιώµατα. 

Κατεδαφίζουν ό,τι έχει αποµείνει από το δηµόσιο χαρακτήρα της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης 

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ κινούµενη στις παραπάνω κατευθύνσεις, συνεχίζει το έργο της κυβέρνησης 
της Ν∆ αποφασισµένη να κατεδαφίσει ό,τι έχει αποµείνει από το δηµόσιο χαρακτήρα της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης. Ο νέος νόµος πλαίσιο επιχειρεί να εφαρµόσει το σύνολο των αντιδραστικών 
κατευθύνσεων που χρόνια τώρα επεξεργάζονται και δροµολογούν οι κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ - Ν∆ µαζί 
µε την ΕΕ προκειµένου να προσαρµόσουν την Ανώτατη Εκπαίδευση στις απαιτήσεις και τις ανάγκες 
των επιχειρηµατικών οµίλων. Εκπαίδευση και Ερευνα θα υπηρετούν αποκλειστικά την κερδοφορία 
και την ισχυροποίηση των µονοπωλίων, µε καταστροφικές συνέπειες για το δικαίωµα των παιδιών 
των λαϊκών στρωµάτων στη µόρφωση, αλλά και για το λαό συνολικά. 

Ο νέος νόµος πλαίσιο, που ετοιµάζει η κυβέρνηση, είναι ένας νόµος προσαρµοσµένος στη ζούγκλα 
της καπιταλιστικής αγοράς, σε συνθήκες κρίσης. Σύµφωνα µε το προσχέδιο νόµου για την οργάνωση 
της Ανώτατης Εκπαίδευσης: 

Θεσµοθετούνται 3 κύκλοι σπουδών, µονοετή και διετή προγράµµατα σπουδών, προγράµµατα 
κατάρτισης - διά βίου εκµετάλλευσης. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργούνται πτυχία πολλών ταχυτήτων, 
ενώ παράλληλα το πτυχίο αποσυνδέεται πλήρως από το επάγγελµα. Για την πλειοψηφία των 
σπουδαστών προορίζονται µόνο ταχύρρυθµες καταρτίσεις, ακόµα και µονοετείς, που θα 
αξιολογούνται και θα πιστοποιούνται από τα µονοπώλια, µε άξονα την κερδοφορία και 
ανταγωνιστικότητα του κεφαλαίου, την παραγωγή εργατικού δυναµικού µε µισθούς Κίνας και 
Αφρικής. 

Προγράµµατα σπουδών θα «στήνονται» και θα καταργούνται, θα χρηµατοδοτούνται ανάλογα µε τα 
συµφέροντα και τους σχεδιασµούς των µεγάλων επιχειρήσεων. Η οικονοµική και διοικητική 
αυτοτέλεια των σχολών, οι εµπορικές συµφωνίες µε τις επιχειρήσεις είναι το χαλί για να εισβάλουν 



πιο βίαια τα µονοπώλια στη δοµή και στο περιεχόµενο, σε κάθε λειτουργία της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης. 

Γενικεύεται το καθεστώς των συµβασιούχων διδασκόντων, που θα υπογράφουν συµβάσεις χωρίς 
δυνατότητα ανανέωσης. Η αξιολόγηση από τις επιχειρήσεις, µε όρους ανταποδοτικότητας, θα είναι ο 
µοχλός για την κατάργηση της µονιµότητας, τη µείωση µισθών για το εκπαιδευτικό και λοιπό 
προσωπικό. 

Η επιχειρηµατική λειτουργία των ΑΕΙ βαθαίνει ακόµη περισσότερο µε την ολοκληρωτική παράδοση 
των υποδοµών, της φοιτητικής µέριµνας (εστίες, λέσχες κλπ) σε ιδιώτες που θα πουλούν υπηρεσίες 
στους φοιτητές, εξωθώντας τη φτωχή λαϊκή οικογένεια να χώσει ακόµα πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη, 
για να σπουδάσουν τα παιδιά της. 

Η διοίκηση των ΑΕΙ ανατίθεται µε πλήρεις αρµοδιότητες στο συµβούλιο του Ιδρύµατος, µε συµµετοχή 
καθηγητών, που θα εγκρίνει τις χρηµατοδοτήσεις, τις επιχειρηµατικές δράσεις των Ιδρυµάτων, θα 
επιλέγει ακόµα και τον πρύτανη. 

∆ροµολογείται ισχυρή αντιδραστική παρέµβαση και στο φοιτητικό κίνηµα, στις δοµές και στα 
συλλογικά του όργανα, καθιερώνοντας το ενιαίο ψηφοδέλτιο για την εκλογή φοιτητή στο συµβούλιο 
διοίκησης. Καταργείται το άσυλο. 

Εν κατακλείδι, µε το νέο νόµο πλαίσιο πλήττονται το επίπεδο και την ποιότητα των παρεχόµενων 
γνώσεων, συρρικνώνεται και υποβαθµίζεται το επιστηµονικό δυναµικό της χώρας, ναρκοθετούνται οι 
αναπτυξιακές δυνατότητές της. 

Να µην περάσει! 
Οι διδάσκοντες και οι εργαζόµενοι σε Πανεπιστήµια, ΤΕΙ και Ερευνητικά Κέντρα που αρνούνται να 
γίνουν υπεργολάβοι των µονοπωλίων πρέπει να αντιταχθούν στη νέα λαίλαπα. Να αγωνιστούν ώστε 
ΝΑ ΜΗΝ ΠΕΡΑΣΕΙ Ο ΝΕΟΣ ΝΟΜΟΣ ΠΛΑΙΣΙΟ, που θα είναι η ταφόπλακα του δηµόσιου πανεπιστήµιου. 

Να αγωνιστούν για τη διαµόρφωση Ανώτατης Εκπαίδευσης ενιαίας, αποκλειστικά δηµόσιας και 
δωρεάν, σύγχρονης, υψηλού επιπέδου, µε δηµοκρατική λειτουργία, που θα υπηρετεί το δρόµο 
ανάπτυξης προς όφελος του ελληνικού λαού, θα ετοιµάζει επιστηµονικό δυναµικό ικανό να αναπτύξει 
στο έπακρο τις παραγωγικές και πνευµατικές δυνατότητες της χώρας µας, θα εξασφαλίζει την πρόοδο 
και την ευηµερία του λαού της χώρας µας. Για µια Ανώτατη Εκπαίδευση όπου δε θα υπάρχουν 
σχολές και τµήµατα πολλών κατηγοριών, ταχυτήτων, ακαδηµαϊκών επιπέδων, επαγγελµατικών 
προοπτικών, όπου σήµερα η πρόσβαση είναι στοιχείο κυρίως οικονοµικών δυνατοτήτων και λιγότερο 
ικανοτήτων. 

Για να είναι αποτελεσµατικός ο αγώνας ενάντια στα αντιδραστικά µέτρα, για Ανώτατη Εκπαίδευση 
στην υπηρεσία του λαού και της νεολαίας πρέπει να συνοδευτεί από ριζική αλλαγή του συσχετισµού 
των δυνάµεων στον ίδιο το λαό, σε βάρος των κοµµάτων που υπηρετούν τα συµφέροντα της 
πλουτοκρατίας και την ΕΕ. 
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